                     Етимологічний словник українських прізвищ .
Йдучи на зустріч все зростаючому інтересу до походження своїх прізвищ, я зробила спробу укласти словник походження українских прізвищ учнів нашої школи.

В українців, як і в інших східних слов’ян, прізвище є частиною трьохчленної особової назви людини, до якої входить ім’я, назва по батькові і власне саме прізвище. Саме вона вирізняє кожну людину від інших людей. Іван Франко писав, що особова назва людини – це її вірний і невідступний товариш, який супроводить людину від колиски до могили, хто і крокує поруч з нами із заслоненим обличчям: ми переважно не знаємо, яке його походження та значення. Розкрити це обличчя і, по можливості, пояснити походження прізвищ учнів нашої  школи поставила я собі за мету .
Наші прізвища виникли порівняно недавно. Згадаймо часи Київської Русі, коли навіть князі мали лише імена: Олег, Святослав, Володимир. Або літописець Нестор... Поступово, десь із ХІІІ ст., до імен додавалися назви, які, найімовірніше, ставали індивідуальними прізвиськами, бо ще не переходили на нащадків. І лише наприкінці ХVІІІ–на початку ХІХ ст. в усіх верствах українського суспільства закріпилися постійні родові прізвища.

Від чого ж творилися українські прізвища? Матеріалом для цього були імена, назви місць проживання чи походження, назви постійного заняття (професії), індивідуальні ознаки (фізичні, психічні та інші властивості) першого носія прізвища тощо.

Слід звернути увагу на найпоширеніші українські прізвища, які закінчуються на –енко. Цей суфікс прилучався спочатку до батькового імені і позначав сина: Пилипенко  – син Пилипа. Далі він поширився на інші слова, що вказували на заняття, національність, індивідуальні ознаки батька: Коваль – син  коваля .

Розглянемо основні лексико-семантичні групи прізвищ.

· ПАТРОНІМІЧНІ ПРІЗВИЩА
· МАТРОНІМІЧНІ ПРІЗВИЩА
· КОЗАЦЬКІ ПРІЗВИЩА
· ШЛЯХЕТСЬКІ ТА ПОПІВСЬКІ ПРІЗВИЩА
· ТОПОНІМІЧНІ ПРІЗВИЩА
· АНІМАЛОНІМІЧНІ ПРІЗВИЩА
· ОРНІТОНІМІЧНІ ПРІЗВИЩА
· ЕТНОНІМІЧНІ ПРІЗВИЩА
· ФЛОРОНІМІЧНІ ПРІЗВИЩА
· КЛІМАТОНІМІЧНІ ПРІЗВИЩА
 Відіменні прізвища
Історія не знає такої епохи, коли б у людини не було імені. Отож, коли виникла потреба розрізняти людей, які мали однакові імена, а згодом створили родові назви, то, природного, першою основою для творення цих назв стали саме імена – переважно імена батька, матері, діда , бабусі ( Бабусенко) , дядька (Дядечко).

   Прізвища, утворені від імен, становлять помітну групу . Основою для їх     творення стали самі імена, що перейшли у прізвище з використанням різних патронімічних суфіксів -ич, -ович, -енко, -ук, -ак, -чук та інші (Хоменко від давньоєврейського Хома  ; Савченко від імені Сава
ПАТРОНІМІЧНІ ПРІЗВИЩА
Прізвища, утворені від чоловічих імен

Переважна більшість відіменних прізвищ (до 90%) утворилася від чоловічих імен, тобто імен чоловічого предка роду.

Грищенко – від Григорій.
Данілов — російське прізвище , від давньоєврейського  імені  Дани́ло, що в перекладі означає  «мій суддя –Бог; слово Дан означає –суддя) 

Зінченко – від давньогрецького Зіновій.

Єгорушкін –російське прізвище ; від  Єгор

 Прізвище Івахненко відноситься до поширеного типу українських прізвищ і утворене від імені Іоанн. Після 988 р. кожен слов'янин під час офіційної церемонії хрещення отримував від священика хрестильне ім'я. Таке іменування дозволяло вирішувати проблему ідентифікації: виділення конкретної людини з товариства. Тому саме церковні імена і стали активною базою для створення прізвищ.

Ім'я Іоанн в перекладі з староєврейського означає «милість Божа». В основу ж прізвища лягла народно-розмовна форма цього імені, поширена на Україні і в Білорусії, - Івахно
Калініченко – від давньогрецького Каленик.

Кириленко– від давньогрецького Кирило.

Несторенко – від давньоєврейського Нестір, Нестор.
Петров – від Петро

 Пилипенко – від давньогрецького Пилип.

 Савченко– від арамейського Сава.

Сидоренко – від давньогрецького Сидір.

Тищенко – від здрібнілої форми давньогрецького Тишко<Тихін, Тихон.

Явтушенко – від Явтух.
  МАТРОНІМІЧНІ ПРІЗВИЩА
 Прізвища, утворені від жіночих імен
Серед основних типів українських прізвищ найменування, похідні від жіночих імен представлені невеликою групою утворень (до 10%). Вони виникали тільки в окремих випадках, коли батько був невідомий або давно помер чи виїхав і весь тягар утримання сім’ї та виховання дітей несла мати.

Назви, утворені від жіночих імен, могли стати не тільки прізвищами дітей, а часом і чоловіка, якщо дружина з того чи іншого погляду стояла вище нього. При творенні таких прізвищ найчастіше використовувалися суфікси -енко, -ук, -юк, -ич, -іч.

Вівдиченко –від Вівдя.

Горпинченко – від давньоримського Горпинка.

Катрич - від імені Катря .Це ім’я було розповсюджено в Малоросії як форма російського імені «Екатерина». В перекладі з грецької означає «чиста, непорочна».


Фененко  це досить розповсюджене прізвище , яке утворилося від жіночого імені Феня. Після  988 р. кожний  слов’янин під час офіційної церемонії отримував від священика хрестильне  ім’я. Таке іменування дозволяло вирішити проблему ідентифікації: виділення конкретної людини із суспільства. Тому саме церковні імена стали активною базою для створення прізвищ . 


       ТОПОНІМІЧНІ ПРІЗВИЩА
2. Прізвища, утворені від назви місця проживання чи походження
Друге основне джерело виникнення родових прізвищ – це назва місцевості, де проживав або звідки походив основоположник роду. Коли людина не була місцева, усіх цікавило питання, звідки вона прибула, звідки походить. Визначення типу “уманець” або “поліщук” було достатньою характеристикою, що відрізняла пришельця від місцевого населення. Це визначення переходило на дітей і дальших нащадків, навіть якщо вони народилися на новому місці проживання, воно ставало їхнім прізвиськом, а згодом – родовим прізвищем.
ЕТНОНІМІЧНІ ПРІЗВИЩА
2.1. Прізвища, які вказують на етнічне походження
Невелику групу складають прізвища, які вказують на національне походження основоположника роду. При цьому, слід зауважити, що далеко не завжди перший носій такого прізвища належав до неукраїнського етносу. Досить було кому-небудь пуститися на якийсь час у мандри до іншого краю, щоб після повернення отримати від земляків відповідне прізвисько, яке згодом закріпилося як прізвище.

Волошин– від волох, житель Волощини (нині Румунія).

Фамилия Кобринович происходит из Ошмяны (Беларусь).
Литвиненко –житель Литви

Слободянюк –від слобода(переселенці)

Шведченко – від швед, житель Швеції.

2.2. Прізвища, утворені від назв окремих частин української та суміжних територій
Запорожченко– житель Запоріжжя.

2.4. Прізвища, утворені від назв конкретних населених пунктів
Канівець – від м. Канів(районний центр Київського району Черкаської області).
Котелевець –житель  Котельви
Прізвище Почепцов утворена від прізвиська Почепец, яке імовірно сходить до українського дономінальною «Почеп» - «самий краєчок». Швидше за все, Почепцов прозвали людини, що жила на околиці села.

3. Прізвища, утворені від назви професії або за соціальною належністю
Досить значна група прізвищ пов’язана з соціальною належністю або з постійним заняттям (професією чи посадою) свого першого носія. Це були назви, які чітко відрізняли окрему особу від її оточення.

Прізвища, утворені від назви професії, легко передавалися нащадкам і ставали спадковими, бо і сама професія часто переходила із покоління в покоління.
Шапова́л — майстер, який виготовляє з вовни шапки та інші вироби способом валяння.
Коваль –майтер.який куванням обробляє метал і виготовляє предмети з нього.

Прізвище Стрижак веде свій початок від прізвиська Стрижак. Існує кілька версій походження прізвиська Стрижак. Швидше за все, в його основі лежить загальне «Стрижак», яке в українській мові має значення «людина з коротко підстриженим або підстриженим волоссям».
Прізвище Черкай відноситься до поширеного типу україно-білоруських прізвищ і утворена від особистого прізвиська. Так, прізвище Черкай веде свій початок від аналогічного прізвиська. Прізвище Черкай, за однією з версій, утворене від номінальною «Черк» - «сибірська взуття з суконної опушкою». Ймовірно, прізвисько відноситься до числа «професійних» іменувань, що містять вказівку на діяльність засновника прізвища: він міг бути шевцем або ж торговцем взуттям.
Можливо також, що основою для прізвиська послужило прозивне «черкаш» - так на Русі в XV-XVIII ст. називали правобережних українців (мається на увазі правий берег Дніпра). У такому випадку прізвисько Черкай відображало особливості місця проживання предка.
Згідно ще одній гіпотезі, прізвисько пов'язане з українським дієсловом «черкаті» - «жваво, квапливо писати», «розпушувати грунт бороною», «чортихатися, сваритися». Виходячи з цього, можна припустити, що Черкай могли іменувати або переписувача, або землероба, або гарячого, запального людини.

3.2. Прізвища, які вказують на належність до соціального стану 
Голод-  сім’я голодувала

Панченко – від панич, молодий пан.
Прізвище Солдатов утворена від прізвиська Солдат. У його основі лежить слово «солдат» - «рядовий воїн, військовий рядович, служивий». Прізвище Солдат присвоювалося синові солдата. Можливо також, що це військова прізвище, отримана при призові в армію. Особливо часто це іменування виникало у другій чверті XIX в., Коли військова служба тривала 25 років, а дружина солдата несла на своїх плечах всі тяготи господарства та виховання

Прізвище Тягло являє собою застиглу форму прізвиська, яке веде початок від аналогічного загального. Тяглом у давнину називали грошові та натуральні повинності селян і посадських людей на користь поміщиків. Ймовірно, засновник роду Тягло належав до приватновласницьких селян, званих ще тягли, які на відміну від чорносошну селян, не були особисто вільними.

Таким чином, прізвисько Тягло, швидше за все, вказує на соціальний статус предка. , З часом отримав прізвище Тягло.

3.3. Прізвища, що вказують на ремесло, професію, вид заняття
Значна група прізвищ жителів Городищини виникла від назви професії першого носія прізвища (Коваль). Прізвища, що закінчувались на -енко, -ук (-юк), означали “син” (Гончаренко – “син гончара”, Ковальчук – “син коваля”). Деякі прізвища походять від жартівливих прізвиськ людей тієї чи іншої професії, ремесла (кличка мельників – Круподеря).

· Коваль, Коваленко, Ковальчук, Ковальський – майстер, що виготовляє металеві предмети. Коваль  і виготовля— майстер, що займається термічною і механічною обробкою металу (ковальством). Одна з найдавніших виокремлених професій.

· Коваль — поширене українське прізвище, за назвою фаху коваль.
· 
Прізвище Перков утворена від прізвиська Перк, яке сходить до аналогічного українському слову. Перком на Україні називається рід свердла, яке застосовується в столярній справі. Таким чином, прізвище Перкова може ставитися до так званих «професійним» іменування, що містить вказівку на рід діяльності людини: засновник роду Перкова міг бути столяром

Професія столяра - одна з найдавніших у світі, так як обробка дерева - одне з перших умінь, якими оволодів людина. Росія, багата лісом, спрадавна славилася своїми майстрами-столярами, які займалися декоративним оздобленням помешкань, виконували ажурну різьбу на фасадах будівель ли численні прикраси з дерева. Перко лягло в основу прізвища Перков. Перко, з часом отримав прізвище Перков.

Окремим рядком потрібно згадати носіїв прізвища Топчій. Цим словом та ще словом топчак називали млини, у яких жорнами терли зерно при допомозі сили коней або волів. 


Швець – майстер, який шиє взуття, чоботар.

3.4. Прізвища, які вказують на належність до освіти і мистецтва
Дудник – той, хто грає на дуді.

Школьник – той, хто навчається, школяр (русифікована форма).
Прізвище Школенко відноситься до поширеного типу україно-білоруських прізвищ і утворена від особистого прізвиська. Так, прізвище Школенко веде свій початок від прізвиська Школа.
Прізвище Школа, за однією з версій, утворене від дієслова «Школа» - «вчити», «виховувати, привчати до порядку, моторності». Виходячи з цього, можна припустити, що Школою прозвали вчителі, гувернера або вихователя. Відповідно, прізвисько Школа відноситься до числа «професійних» іменувань, що містять вказівку на рід діяльності засновника прізвища.

3.5. Прізвища, які вказують на належність до церковного життя
 Пономарьова – від пономар – служитель церкви, який запалює свічки, готує кадило, дзвонить в дзвін тощо.

4. Прізвища, утворені за індивідуальними ознаками перших носіїв
Значну групу прізвищ жителів нашого краю складають прізвища, основою для творення яких була характерна особиста ознака, що виділяла людину з її 
Ото  Прізвище Гопко веде свій початок від прізвиська Гоп. Ймовірно, прізвисько Гоп сходить до дієслова «Гопал» - «стрибати, скакати». Швидше за все, прізвисько Гоп отримав рухливий, непосидючий дитина, єгоза.


Також можливо, що в основі прізвисько Гоп лежить назву українського танцю гопак. Гопак виник у побуті Запорізького Війська і включав в себе елементи, розвивають спритність козаків. Спочатку виконувався тільки чоловіками; сучасний гопак танцюють чоловіки й жінки, однак чоловіча партія залишається провідною. Можна припустити, що Гопом могли прозвати людини, яка добре танцював гопак.

Прізвище Друзь веде свій початок від прізвиська Друзь. Швидше за все, прізвисько Друзь сходить до аналогічного українському дономінальною, що в перекладі на російську мову означає «друг». Ймовірно, таким прізвиськом нарекли вірного, турботливого, хорошої людини, справжнього друга.

Існує кілька версій, що пояснюють походження прізвища Колганов. Згідно з однією з них, це прізвище утворене від прізвиська Калган, яке давалося примхливій людині. Відомо, що слово «калган» в товариських говорах означало просту дерев'яну чашку, грубо витиснену сокирою: ківш, відро, телячу годівницю. У цьому випадку прізвище Колганов могла належати майстру.
Колганов може бути пов'язаний з рослиною калган: його  коріння вживали в їжу, а в деяких областях навіть виготовляли калгану горілку і калгану пряники.
Прізвище Жадан утворена від аналогічного прізвиська. У його основі лежить старовинне слов'янське дієслово «Жадан», яке вживався у двох значеннях: «жадати, сильно бажати» і «скупитися». Це дає підставу вважати, що Жаданом могли прозвати довгоочікувану дитин. . 
Швидше за все, прізвисько Багаття сходить до просторічних дієслову «Багаття» із значенням «сварити, докоряти». Отже Багаттям могли прозвати буркотливого, постійно чимось незадоволену людину. Багаття з часом отримав прізвище Костров.

Прізвище Кручинін походить від«журба» - «смуток, туга, печаль». На Русі в давнину існували приказки: «Від кручінушкі кучері січуться», «Журба серце гризе». Швидше за все, прізвисько Кручина отримав чоловік з меланхолійним складом характеру, або той, на чию долю випало багато поневірянь. Журба, з часом отримав прізвище Кручинін.
В основі прізвища Лахман - німецький дієслово lachen - «сміятися» та іменник mann - «людина». Таким чином, прізвище Лахман отримав нащадок веселої, безжурної людини.

Прізвище Тараненко веде свій початок від прізвиська Таран. Швидше за все, Тараном називали вперту людину, яка завжди домагалася свого і не зупинялася ні перед чим для досягнення своєї мети. Однак таке прізвисько міг отримати і воїн, який брав участь в облозі міста.

 Прізвище Чеберяк веде свій початок від прізвиська Чеберяк. Прізвище Чеберяк, швидше за все, сходить до українського дієслова «чеберяти», який перекладається як «робити часті рухи ногами; пересуватися Цілком імовірно, що це прізвисько відображало особливості характеру і поведінки засновника роду (спритність, швидкість).
ПОРОХНЯ

порохня́ (рідше по́рох, порохно́ і т. ін.) си́плеться з кого, перев. жарт. Хтось дуже старий. 
 Прізвища такого типу виникли з первісних сільських, але в більшій мірі козацьких прізвиськ. Основою для створення прізвиська могла бути як позитивна, так і негативна ознака. Проте більшість прізвиськ такого роду мала насмішкуватий характер.

4.1. Прізвища за зовнішніми ознаками першоносія
Зуб– втратив зуба.

Білик, – мав біляве волосся.

Головко – мав велику чи малу голову.

Дужак – мав велику фізичну силу.

 Косенко – мав косі очі.
Кривецький – був кривий

Руденко– мав руде волосся.

Сліпаков – був сліпим або недобачав.

Згідно з іншою версією, прізвище Страшко утворена від прізвиська Страх, даного негарно людині або тому, хто любив лякати інших. Страх, з часом отримав прізвище Страшко.

4.2. Прізвища за психічними властивостями першоносія
Бабаєв Бабич– був небайдужий до жінок.

Гуцал – від гупати – підстрибувати, підскакувати під дією чого-небудь.

Цікаву групу утворюють прізвища, які походять від назв коней і волів. Характерне для тварини найменування за мастю чи якоюсь іншою ознакою односельці могли перенести на її господаря. Так виникли прізвиська Бугай.  Прізвиська за фізичними чи психічними ознаками і властивостями надавалися двісті чи більше років тому далеким предкам тих людей, які сьогодні є носіями утворених із цих прізвиськ родових прізвищ. Немає сумніву, що сучасні прізвища, утворені від характеристичної ознаки предка, як і всі прізвища, є назвами, позбавленими будь-якого значення.

Хочеться ще раз підкреслити, що наше прізвище – це живе слово, пам'ять роду. І якщо одне прізвище несе в собі історію роду, то всі разом вони становлять історію народу.

КОЗАЦЬКІ ПРІЗВИЩА
Козацькі прізвища діляться на дві групи: прізвища козацької старшини та прізвища рядових запорозьких козаків. Першу групу характеризують за частиною мови , вони є якісні прикметники, тобто такі, що відповідають на запитання «який?», а другу явна ознака на походження від прізвиськ, які давалися козакам на Січі.

Нижче приведені прізвища козацької старшини:

• Задорожний

Прізвища пересічних козаків як вже зазначалося походять від прізвиськ. Як правило основа таких прізвищ складається з двох та більше слів. Ось нижче подається перелік таких прізвищ:

• Гопко
• Заїка,

• Зуб

ШЛЯХЕТСЬКІ ТА ПОПІВСЬКІ ПРІЗВИЩА:
Властиво, лише прізвища топонімічні можна назвати суто шляхетськими, позаяк вони вказували на те, що шляхтич володіє тим чи іншим населеним пунктом: містом, містечком, селом чи хутором.

ТОПОНІМІЧНІ ПРІЗВИЩА
Топонімічні прізвища походять від назв місцевості. Це можуть бути міста, містечка, села, хутори, ріки, озера, назви гір, урочищ і так далі. Суфікси, якими формуються такі прізвища є -ський, -цький, -ів-ський, -ов-ський та –ець, -єць. Нижче подано перелік відтопонімічних прізвищ:

Канівець

АНІМАЛОНІМІЧНІ ПРІЗВИЩА
Прізвища, які походять від назв тварин прийнято називати анімалітонімічними (від англійського слова animal - тварина).
 • Бугай

• Ведмідь

• Заєць,

Деривативами від вищеназваних є:
• Котенко,

ОРНІТОНІМІЧНІ ПРІЗВИЩА
Прізвища, які походять від назв птахів прийнято називати орнітонімічними. Такими є:

• Горобій. Це прізвище відноситься до українського слова «горобець».Швидше за все, цей іменник ліг в основу прізвиська Горобій, яке могла  отримати маленька, рухлива людина. 
Півень

ФЛОРОНІМІЧНІ ПРІЗВИЩА
Прізвища. Які походять від назв рослин ми називаємо флоротонімічними. 
Буряк

МЕТЕОРОЛОГОНІМІЧНІ ПРІЗВИЩА
Прізвища, які походять від метеорологічних термінів пропоную класифікувати як метеорологонімічні. 
• Граділь від град;
ТєплЄніна від тепло;
Капленко від капає дощ…
